

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

**સલામી સવારની..**  
(૨૨૧૪ જયંતી વર્ષ)  
બંધાવી લીધાં 'ગામ' એક ઈંચ પણ દીધા વિના!  
ચીને કરી આ દેશની સેવા પૂર્ણ લીધા વિના!  
કીધા વિના બતાવે દેત હજી 'ભાઈ-ભાઈ' બની!  
શરૂ કરી પીછે-હટ, ચુદ્ધાનાં ઝેર, પીધા વિના!  
(ચાલાક ચીન સામે રાજનાથજી સંસદમાં હુકાર)

**નિશાને ભાજે**  
માયાં-અનેક પંખી  
અશુ-ગોફા...  
(ગુલામનબીનો ફકનાર)

**હવે જામશે**  
ચૂંટણી મેદાને -  
ચાલવા રચના!  
(પદ્મનાં જ કાવલાવા)

**હાઈફુ**

**ચિંતન**  
**કેતુ ફલ્ગુનકેતવે પેશે મર્યાદાપેશસે / સમુષદિભરજાયથા: !!**

ઉપરોક્ત શ્લોક સામવેદમાંથી લેવામાં આવેલ છે. જે પુરુષ પોતાની જેમ જ બીજાઓને પણ સુખી જોવાની કામના રાખે છે તેમની પાસે રહેવાથી વિદ્યા પ્રાપ્ત થાય છે. અને અજ્ઞાનો અંધકાર દૂર થાય છે, ધન પ્રાપ્ત થાય છે અને દરિદ્રતાનો નાશ થાય છે. તેથી આપણે બધા આત્મદર્શી મહાપુરુષોની નજીક રહીએ.

પરમાત્મા, પોતાની બધી જ શક્તિઓની સાથે ચેતનાના રૂપમાં આ શરીરમાં નિવાસ કરે છે. તેથી જ તેમના સ્પર્શથી જ આ શરીર પરિવર રહે છે. તે પરમેશ્વરનું માહાત્મ્ય છે !! અજ્ઞાનરૂપી અંધકારમાં ભટકતો મનુષ્ય એ પરમ સત્યને સમજી જ શકતો નથી. તેને સમજી શકે તેવા આત્મદર્શી પુરુષો વિચાર જ હોય છે.

આવા આત્મદર્શી પુરુષોનો સત્સંગ પાસે પથ્થરની જેમ જીવનને સોના જેવું ચમકાવે બનાવી દે છે. આ વિદ્યાના અંધારામાંથી બહાર કાઢીને વિદ્યાના સોનેરી પ્રકાશમાં પહોંચાડી દે છે, જીવનની સાથકલા અને ઉપયોગિતાનું જ્ઞાન કરાવી દે છે.

- સુવિચાર**
- સુખ કે સાથી ઓર હોતે હૈં, દુ:ખ કે સાથી ઓર હોતે હૈં... ઓર સુખ-દુ:ખ કે સાથી ઓર હોતે હૈં! - **સલીમ શોખ**
  - ક્રોધ અને આંધી બંને એક સમાન છે, શાંત થયા બાદ જ નુકશાન અંગે માહિતી મળે છે - **એસ. ભદ્રાચાર્ય**
  - મોન ધારણ કરેલો માનવી હંમેશા સાંભળવા લાયક હોય છે - **જાપાની કહેવત**
  - બુદ્ધિ હોય તો વટથી જીવી શકાય, સંપત્તિ હોય તો અભિમનથી જીવી શકાય, સત્તા હોય તો રુઆબથી જીવી શકાય પરંતુ જો પ્રસન્નતાથી જીવવું હોય તો પ્રેમ સિવાય બીજો કોઈ વિકલ્પ જ નથી - **નોબિલવુસ**
  - વિવેકની તપાસ કરે છે તો તું વિવેકી છે અને એવી કલ્પના કરે છે કે તને વિવેક લાખ્યો છે તો તું બેવકૂફ છે - **જહોન ફિઝર**
  - પુસ્તકો એ મસાલા ભરીને સાચવી રાખેલા મહાન મગજ છે - **જીવન પાલેચ**
  - આજનું ઔષધ : બહેનોને ગર્ભાવસ્થા દરમિયાન પૈય્યાનું સેવન ન કરવાનું કહેવાયું છે, એબોર્શનનો ભય હોય છે

**બોધકથા**

સમાજ સુધારક જોતિબા કુલે સ્ત્રી શિક્ષણના હિમાયતી હતા. તેમણે એક કન્યાશાળાની સ્થાપના કરી. એ જમાનામાં વાલીઓ છોકરીઓને શાળામાં મોકલવા માટે તૈયાર ન હતા. 'સારા કામની શરૂઆત પોતાના ઘરથી જ થવી જોઈએ.' એ કહેવત અનુસાર જોતિબા એ પોતાના પત્ની સાવિત્રીબાઈને જ કન્યાશાળાં સૌપ્રથમ વિદ્યાર્થીની તરીકે દાખલ કર્યાં. એમ કરવાથી સમાજમાં તેમના પર ટીકાનો મારો ચાલ્યો. છતાં કુલેજી મક્કમ રહ્યાં. લોકોએ કુલેજીના વડીલોના કાન ભર્યાં. જેને કારણે સંયુક્ત કુટુંબમાં કલેશ ઊભો થયો. વડીલોએ પુત્રવધુને શાળાએ જવા માટે મનાઈ ફરમાવી દીધી. કુલેજીએ આ બાબતે સખ વિરોધ કર્યો. એમના પત્ની સાવિત્રીબાઈ પતિવ્રતા સ્ત્રીના ધર્મને જ અનુસરવા માટે મક્કમ હતા. છેવટે કલેશનો અંત લાવવા કુલેજીએ પોતાનું ઘર છોડવું પડ્યું. આમ કરવાથી સાવિત્રીબાઈનું શિક્ષણ ચાલુ રહી શક્યું. સાવિત્રીબાઈ કન્યાશાળામાં જતા હતા ત્યારે ગામલોકો તેમની હાંસી ઉડાવતા. કોઈ તો કાંકરી યાળો પણ કરી જતા. અને કોઈ 'આ બાઈ વંદી ગઈ છે.' એવા કઠોર વચનો પણ સંભળાવી જતા. છતાં જોતિબાએ અંતે સાવિત્રીબાઈને મુંગે મોઢે આ બધું જ સહન કરીને પોતાનું સમાજસેવાનું કાર્ય જીવનપર્યંત ચાલુ રાખ્યું હતું.

# ‘ભગવાન જેવો ધણી માથે બેઠો છે તો ચિંતા શાની’ ગોદડીયા સંતો

ગોદડીયા પરંપરા સૌરાષ્ટ્રમાં શરૂ થઈ અને તેનો પ્રચાર ગુજરાતના અન્ય ભાગોમાં થયો. તેના સ્થાપક હરિરામ બાપા હતા. આ પરંપરાનો મુખ્ય ઉદ્દેશ સેવા છે. તેઓ ક્યારેય કોઈની સામે હાથ ફેલાવતા નથી એટલે તેમને “અચાયક” માનવામાં આવે છે. કોઈ પણ પરંપરાનો વિકાસ-પ્રચાર-પ્રસાર કરવા સંસ્થાઓની આવશ્યકતા રહેતી હોય છે અને તેથી જ ગુડડીયા પરંપરાની પ્રવૃત્તિઓ માટે આખા ગુજરાતમાં નાની મોટી સંસ્થાઓ ઊભી કરી. તેનો મુખ્ય ઉદ્દેશ સેવા અને અદાદાન હતો. આ પરંપરા સૌરાષ્ટ્રના ભાવનગર જિલ્લાના મહુવા તાલુકાના ધોરાણા ગામે જન્મેલા સમર્થ હરિરામ બાપાથી શરૂ થઈ આખા ગુજરાતમાં પ્રસરી. જે સાંધુ સંતો શરીરને ટકાવી રાખવા જ્યાંથી મળે ત્યાંથી રોટલીનો ટૂકડો ખાઈ લેતા અને

ગરમી ઠંડીથી રક્ષણ મેળવવા ચિથડાની ગોદડી પોતાની પાસે રાખતા અને આ બંને વસ્તુઓ તેમના જીવનનો અંતિમ ભાગ બની ગઈ અને આ સંતો ગોદડીયા સંતો તરીકે ઓળખાવા લાગ્યા. અને આ તે રીતે ભારતવર્ષમાં ગોદડીયા પરંપરાનો પ્રારંભ થયો. આ પરંપરા વિશે ખૂબ ઓછું જાણવા મળે છે. પણ ‘ચર્પટ’ પરિચરિકામાં આદિ શંકરાચાર્યે કહ્યું છે કે જેમણે રસ્તામાંથી મળેલ ચિથડાઓ ભોગ કરી પોતાના શરીરને ટકાવી રાખવા ગોદડી બનાવી અને આત્માને જેણે પાપ અને પુણ્ય રહિત બનાવ્યો છે તે ગોદડીયા સંન્યાસી કહેવાય. ગોદડીનો કોઈ સિમિત અર્થ ન કરતા સંસ્કૃત ભાષામાં ‘ગો’ નો એક અર્થ ઈન્દ્રિય થાય છે અને ‘ડી’નો અર્થ દંડિત થાય છે. ગોદડીયા સંન્યાસી એટલે એવા સંન્યાસી કે જેમણે ઈન્દ્રિયો ઉપર સંયમ રાખ્યો છે. મુસલમાનો ‘સુફી’ સંતો થઈ ગયા. ફારસી ભાષામાં ‘સુફી’ એટલે ‘રૂઢ અથવા ‘ઉનહ થાય છે અને આમ, સુફી શબ્દનો અર્થ પણ ગોદડીયા થાય છે. જે મુફી સંતોમાં જેમ દયા, પ્રેમ, કરુણા હતી તેવી જ ગોદડીયા સંતોમાં છે. પ્રસિધ્ધિ અને પરંપરામાં ન માનતા એવા કંઈક મહારાજના નામથી ઓળખાતા એવા ચાલુક્ય મહારાજ કે જેઓ મુજારાજદેવ પ્રથમના સમકાલિન હતા. ગુજરાતમાં

હરિરામ બાપાએ ગોદડીયા પરંપરાને ઉજાગર કરનાર પ્રથમ સંત હતા. રામ બાપા, પ્રેમદાસ બાપા, અને પ્રાગદાસ બાપા જેવા ગોદડીયા સંત થઈ ગયા. સંત શ્રી બંસીબાપુ અને સાવરકુંડલાના અને સમર્થ હરિરામ બાપાના શિષ્ય એવા પુ.શ્રી રામબાપુ એ પ્રજાપતિનાં શરીર હતા. પુ.શ્રી રામબાપુ ઉચ્ચ કોટિના વેરાંગી હતા. કાયમી ઉદાસા દિલે અને ઉદાસા પગે વિચારતા કમરે અધિવારમાં એક સર્ફેડ કટકો વિંટાળતા હતા. આજીવન ગુંપડી પણ બાંધી નહોતી. એમણે જિંદગીના ચાલીસ વર્ષ ઠસામાં એક ધર્મશાલામાં એક વૃક્ષ નીચે વિતાવ્યા. અપરિગ્રહ વ્રત ધરાવતા અને ભગવાન જેવો ધણી માથે બેઠો છે તેમ માનતા બાપા દિવસે જે કંઈ આલ્યું હોય તેમાંથી સાંજે કુંટારા, ગાયોને ખવરાવી દેતા. (મો.) ૯૪૨૮૨ ૧૯૦૩૧

**જીવન ઉપવન**  
મહેન્દ્ર એમ ત્રિવેદી  
mmtrivedi007@gmail.com

# જીવનમાં વસંતનો પ્રવેશ એટલે વસંતની ખુશ્બુ મનનો આનંદ

વિદેશોની તુલનામાં ભારત અતિ ભવ્ય અને દિવ્ય ભૂમિ છે કેમ કે અહીં પુષ્કળ વેવિધ અને તેમાં પણ વિવિધ રીત-રિવાજો, પરંપરાઓ ઉત્સવો અને સામાજિક જીવનનો ખજાનો છે. તીથિ-તહેવારો જે મહત્વભારતમાં જોવા મળે છે તે વિદેશોમાં જોવા મળતું નથી માટે આપણી સાંસ્કૃતિક વિરાસત પાછળ હવે પરદેશના લોકો પણ ખુબ જ રુચિ ધરાવતા થયા છે. આપણે વિશ્વને યોગ દિનની ભેટ આપી છે એમ કહીએ તો અતિશયોકિત નહીં કહેવાય! વાસંતિ વાયરો વાય ત્યારે માનવીના મનમાં ઉર્મંગની છોળ અવશ્ય ઉડે છે. ગઈકાલે ૧૬મી ફેબ્રુઆરી, ૨૦૨૧ના દિવસે વસંત પંચમીનો દિવસ હતો. આ દિવસે સ્વામિનારાયણ સંપ્રદાયમાં

સહજાનંદ સ્વામીએ સર્વજીવનાં હિતાર્થે ‘શિક્ષાપત્રી’ ની રચના કરી અને હરિભક્તોને જણાવ્યું કે આ શિક્ષાપત્રી એ મારું સ્વરુપ છે અર્થાત્ આ આદર્શો અને નીતિ નિયમો મુજબ જીવન જીવશે એ સંપ્રદાયની અંદરના ભક્તજનો કહેવાશે. આ નાનો ગ્રંથ વાસ્તવમાં ‘કોડ ઓફ કંડકટ’ - છે તે ખાત્રી આપે છે કે મનસ્વી નહીં પણ આજ્ઞા મુજબ જીવન ચાલશે તો આ લોક અને પરલોક સુધી તેના પાલક મહાસુખ અવશ્ય પામશે. શિક્ષાપત્રી સર્વજીવનાં કલ્યાણ માટે પ્રવેશવાની તક નહિવત રહેતી જોવા મળે છે. પશ્ચિમના એક સંતની કોઈક પ્રેમમાં થયેલી શબ્દાદતની વાત સાથે ફેબ્રુઆરીમાં ઉજવાતો વેલેન્ટાઈન ડે એ ભારતમાં કોઈ રીતે બંધબેસતી ઘટના નથી છતાં તેની પાછળ યુવાવર્ગ જાય છે ત્યાં એક રૂપાળું બહાનું મૂળ્યાના આનંદ વિના નક્કર કંઈ નથી પ્રેમ ઉજવણીનો એક દિવસ કે કોઈ એક સમાહ કદી હોય ના શકે. અને મૌન પ્રગટે ત્યારે પ્રેમનું પ્રાગટ્ય અન્યને કદાચ કોઈ એક અહેસાસના સ્વરુપમાં મળે છે !! દુનિયામાં પ્રેમના નામે પુખ જ છેતરપીંડી, દંગો, વિદ્યાસઘાત થઈ રહ્યા છે ત્યાં માત્ર ભોગ વિલાસની પ્રબળ અપેક્ષાથી આગળ કંઈ જ હોતું નથી જે વ્યક્તિનાં આત્મા સાથે યોગ્ય રીતે સંકળાયેલું હોય! જિસે કબી પા નહીં સકતે વાસંતિ પગરવમાં દરેક જયારે

ઈશક હૈ અન્યને ચાહતું એ એક હૈયાનું સમર્પણ ઝરહું હોય છે ત્યાં કોઈ મલિનતા ઈષ્ટ ગણાતી નથી. વસંતની ઋતુમાં ઉપવનની અંદર ખુશ્બુ વ્યાપક અને ભ્રમરની વૃત્તિ આનંદ વિના નક્કર કંઈ નથી પ્રેમ એ ઈશ્વરીય ઘટના છે. કવિ કાલીદાસે જે કૃતિઓ આ વિષય ઉપર લખી તેમાં એક અર્થ એ પણ પ્રગટ થયો છે કે આ સમગ્ર વિષય ઉપર વિશ્વપતિનાં પ્રેમનું સામ્રાજ્ય ઘવાયેલું છે જ્યાં કોઈ તુષ્ટ સ્વાર્થ કે વાસનાનું બિંદુ માત્ર પણ નથી! અર્પણ કરતી પદ્મનાભા પદ્મને ભૂલી જવાની આદત પ્રત્યેક પાસે હોતી નથી. વાસનાથી ભરપૂર આધુનિક દુનિયામાં હવે માત્ર તનનાં આનંદને વસંતઋતુમાં શુભ ઉપર હોય છે, એટલે જ કહેવાય છે કે પ્રેમથી

